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ВПЛИВ ЕКСТРАКТІВ ЕХІНАЦЕЇ
ПУРПУРОВОЇ НА ПРОРОСТАННЯ
ПИЛКУ ТЮТЮНУ КРИЛАТОГО

Уперше в лабораторних мовах досліджено
вплив е стра тів ехінацеї п рп рової (Echinacea
purpurea L. Moench) ( оренів, лист ів, стебел
та с цвіть) онцентраціях 10–10–10% на
проростання пил тютюн рилато о (Nicotiana
alata Link. et Otto). Доведено, що стим лювальна
дія залежить від онцентрації та вид е стра т
і виявляється в збільшенні відсот ів пророслих
пил ових зерен та довжини пил ових тр бо .

В Україні дедалі більше зростає інтерес до
ведення органічного землеробства. Такий тип
виробництва потребує застосування регуля-
торів росту рослин, створених на основі при-
родної сировини [7]. Передусім це стосується
використання лікарських рослин з їх різнобіч-
ним хімічним складом [6, 7]. Установлено, що
значний вплив на підвищення адаптації рослин
до різних факторів середовища мають фізіоло-
гічно активні речовини представників роду Ехі-
нацея (Echinacea L. Moench) [3, 5, 6]. Слід за-
значити, що останнім часом практичне засто-
сування отримав регулятор росту з ехінацеї
пурпурової циркон [6]. Та попри певний прогрес
у застосуванні екстрактів і препаратів з ехіна-
цеї пурпурової за їх дії на насіння й веґетуючі
рослини залишається не з’ясованим їх вплив
на елементи генеративної сфери, зокрема на
чоловічий та жіночий ґаметофіти. Адже саме
від їх функціонального стану залежить рівень
зав’язування плодів, утворення насіння, вияв
самосумісності [1].
Мета досліджень — вивчити вплив екст-

рактів лікарської рослини ехінацеї пурпурової
(Echinacea purpurea L. Moench) (коренів, листків,
стебел та суцвіть) у широкому діапазоні кон-
центрації 10–10–10% на проростання пилку та
довжину пилкових трубок тютюну крилатого
(Nicotiana alata Link. et Otto) — одного з найпо-
ширеніших об’єктів ембріологічних досліджень [1].

Ключові слова: ехінацея пурпурова, нативні екстракти, енергія проростання, пилок тютюну
крилатого.

Матеріали та методи досліджень. Для ви-
готовлення екстрактів використовували повіт-
ряносухі зразки різних органів ехінацеї пур-
пурової вітчизняного сорту Зірка Миколи Ваві-
лова. Екстракти отримували настоюванням
подрібнених частин рослини у 0,9%-му розчині
NaCl упродовж 2-х годин. Пилок пророщували
в краплях, що висять з нижнього боку чашки
Петрі, контролем слугувала дистильована вода
[1]. У дослідних варіантах середовищем були
водні екстракти ехінацеї пурпурової різної кон-
центрації 10–10–10%. Повторність досліду —
3-разова. Пилок пророщували на розсіяному
світлі за кімнатної температури. Визначення
відсотка пророслих пилкових зерен здійснюва-
ли їх підрахунком у 3-х полях зору через 24 год
після початку пророщування. Для встановлен-
ня довжини пилкових трубок їх зарисовували
за допомогою рисувального приладу Аббе, фо-
тографували цифровою камерою ТСА 3.0 та
мікроскопом «Ломо» при збільшенні у 100х.
Енергію проростання пилку вираховували за
методикою Некрасова і Князєвої [2]. Достовір-
ність різниці між варіантами оцінювали за кри-
терієм Стьюдента за рівнем значущості t<0,05.
Результати досліджень. Доведено, що екс-

тракти різних органів ехінацеї пурпурової впли-
вають на збільшення відсотка проростання
пилку і довжину пилкових трубок. При цьому
чітко виявляється залежність, зумовлена видом
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Вплив екстрактів ехінацеї пурпурової
на проростання пилку тютюну крилатого

екстракту та його концентрацією. Так, надто
високі концентрації (10 та 1%) гальмували про-
ростання пилку, яке розпочиналося лише з кон-
центрації 10–1%. При цьому відсоток пророс-
тання пилкових зерен у варіантах з усіма ви-
дами екстрактів не перевищував показників
контролю. Стимулювання зазначеного показни-
ка відбувалося за дії усіх екстрактів лише з кон-
центрації 10–2%. Загалом підвищення відсотка
пророслих пилкових зерен спостерігалося за
впливу всіх екстрактів у діапазоні концентрації
10–2–10–4% і коливалося в межах 0,18–12,78%.
Найбільше — на 12,78% підвищувалася кіль-
кість пророслих пилкових зерен за дії екстрак-
ту листків, особливо в концентрації 10–2%. У
середньому на 8,66% стимулював проростан-
ня пилку екстракт суцвіть. Далі слід відзначи-
ти позитивну дію екстракту листків, за якої пе-
ревищення контролю становило 6,85%, значно
поступалася їм дія екстрактів стебел (+2,86%)
та коренів (+2,03%).
Енергія проростання пилку є найбільш інтег-

ральним показником його життєздатності [1, 2].
За результатами досліджень, цей показник та-
кож змінювався під дією екстрактів. Найбільше
він зростав під впливом екстрактів листків та
суцвіть. Зростання цього показника порівняно
з контролем у зазначених варіантах відбувало-
ся майже в усіх розведеннях екстрактів —
10–1–10–10%. Для екстрактів коренів ефектив-
ними були значно менші концентрації — 10–2–
10–5%, а для екстрактів стебел — лише 3 кон-
центрації — 10–2–10–4%. Майже для всіх видів
екстрактів концентрації 10–4% та 10–5% вияви-
лися оптимальними за своєю дією. Це свідчить

Вплив екстрактів ехінацеї пурпурової
на проростання пилку тютюну крилатого

про різний якісний та кількісний за своїми інгре-
дієнтами склад екстрактів.
Унесення в середовище різних екстрактів

позитивно впливало на ріст пилкових трубок
(таблиця). При цьому спостерігалося збільшен-
ня середньої і максимальної їх довжини. Най-
ширший діапазон позитивної дії був властивий
екстрактам суцвіть та листків, дещо менший —
екстрактам коренів і значно менший — екстрак-
там стебел (див. таблицю). За дії на енергію
проростання пилку та довжину пилкових трубок
оптимальними для всіх екстрактів були концен-
трації 10–4 і 10–5%. При цьому показники серед-
ньої довжини пилкових трубок порівняно з кон-
тролем збільшилися на 28,4–185%. Мінімаль-
не збільшення середньої довжини пилкових
трубок спостерігалося за дії екстракту стебел,
максимальне — екстрактів листків.
Подібна закономірність щодо біологічної ак-

тивності сировини, з якої виготовляли екстрак-
ти ехінацеї пурпурової, збігається з літератур-
ними даними [3, 4]. При цьому максимально
стимулювали ріст коренів та колеоптилів ячме-
ню також екстракти листків.
Дуже важливо, що in vitro було отримано

пилкові трубки, які за своєю довжиною не по-
ступалися пилковим трубкам in vivo (рисунок).
Це досить рідкісне явище, що властиве лише
дії регуляторів росту в оптимальних концент-
раціях, які мають гормональне походження [1].
Подібну дію має екстракт листків у концент-

рації 10–5%. Незначною мірою поступають-
ся цьому варіанту за своєю стимулювальною
дією екстракти листків у концентраціях 10–3 та
10–7%, за яких спостерігалися пилкові трубки
з їх максимальною довжиною 1000 і 1200 мк.
У решті варіантів установлено лише по 1 зна-
ченню довжини трубок, які дорівнюють 1000 мк.
У подальшому зазначені екстракти листків мо-
жуть бути використаними для подолання само-
сумісності. Отже, фізіологічна дія екстрактів
різних органів ехінацеї пурпурової в оптималь-
них концентраціях сприяла збільшенню відсот-
ка проростання пилку, енергії його проростан-
ня та довжини (середньої і максимальної) пил-
кових трубок.
Ефективніше стимулювали зростання цих

показників екстракти суцвіть та листків.

Ма симальна довжина пил ових тр бо за дії
е стра тів ехінацеї: — онтроль; — е с-
тра ти 0,00001%
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Доведено, що екстракти різних органів ехі-
нацеї пурпурової стимулювали проростання
пилку тютюну крилатого. Зі збільшенням
відсотка проростання пилку за дії екстрактів

підвищується енергія його проростання та
довжина пилкових трубок. Найвищий стиму-
лювальний ефект отримано від впливу екст-
рактів листків та суцвіть.
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